

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета  
при Правительстве Российской Федерации

**Д 505.001.106, д.э.н., профессора Пласковой Наталии Степановны**

(профиль – «Экономический анализ финансово-хозяйственной  
деятельности») на диссертацию

**Ярыш Анны Александровны**

на тему

**«Методический инструментарий бухгалтерского учета и внутреннего  
контроля социальных обязательств»**

на соискание ученой степени кандидата экономических наук

по научной специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика»

(профиль специальности «Финансовый и управленческий учет»)

Ярыш Анна Александровна представила диссертацию на тему «Методический инструментарий бухгалтерского учета и внутреннего контроля социальных обязательств» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль (специализация) - «Финансовый и управленческий учет»).

Диссертация Ярыш А.А. выполнена на актуальную тему, структура изложения последовательно отражает логику авторского исследования, включает введение, три главы, заключение, список использованных нормативных и специальных литературных источников и одиннадцать приложений.

Тематика и содержание диссертации, научные положения, раскрывающие новизну исследования, соответствуют Паспорту научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические

науки) в рамках пунктов: п. 1.5 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета при формировании отчетных данных», п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.8 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности», п. 3.9 «Развитие методологии комплекса методов аудита, контроля и ревизии».

В работе четко выражена доказательная база выдвигаемых научных гипотез на основе положений теории и методологии учета, отчетности и внутреннего контроля, использования классических и комплементарных авторских методических подходов, привлечения эмпирических данных, полученных автором в процессе исследования ряда организаций.

Соискателем Ярыш А.А. получен ряд новых научных результатов, имеющих признаки научной новизны, которые в частности состоят в совершенствовании положений теории и разработке комплекса подходов методического характера в отношении организации бухгалтерского учета, формирования финансовой отчетности и контроля социальных обязательств коммерческих организаций, учитывающих современные научно-исследовательские тенденции и запросы практики в данной предметной области.

Считаю возможным допустить Ярыш А.А. к защите диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, поскольку соискателем получен ряд новых научных результатов. К числу теоретических, методических и практических положений, составляющих научную новизну диссертационного исследования, следует отнести:

- предложенную на основе историко-логического подхода систематизацию этапов социальной ответственности для дальнейшего определения направления ее развития (С. 26-31);

- уточнение и дополнение формулировок ряда терминов применительно к задачам совершенствования учетно-контрольных процессов коммерческой организации: «социальное обязательство», «социальные инвестиции» как специфических объектов бухгалтерского (финансового) учета и отчетности (С. 44-45; 76);
- дополнение и углубление классификационных подходов для систематизации социальных обязательств с целью совершенствования процессов их отражения в бухгалтерской отчетности и социальной корпоративной отчетности (С. 46-59);
- определение информационных потребностей пользователей информации бухгалтерской отчетности относительно социальных обязательств и оценку роли информации о социальных обязательствах в экономических процессах, разработку методик учета и отражения в бухгалтерской отчетности совокупных социальных обязательств с использованием забалансовых счетов (С. 85-91);
- разработку формата раскрытия информации о социальных обязательствах в бухгалтерской отчетности и алгоритма трансформации учетной информации для отражения в финансовой и социальной отчетности организации (С. 98-105);
- обоснование методических и организационных подходов, направленных на совершенствование системы автоматизированной обработки информации, а также документального обеспечения процедур внутреннего контроля социальных обязательств (С. 116-121; 124-132).

Теоретическая значимость работы Ярыш А.А. заключается в том, что предложенные в результате исследования определения понятий, видовые классификации объектов исследования развивают терминологическую базу

учетно-аналитической науки, расширяют спектр направлений исследовательского поиска вариантов решения ряда задач методологического характера.

Практическая значимость диссертационного исследования Ярыш А.А. характеризуется тем, что применение авторских разработок может способствовать достижению должного уровня организации системы учета, отчетности и контроля социальных обязательств экономических субъектов.

Обоснованность положений и выводов диссертации Ярыш А.А. подтверждается публикациями полученных автором результатов в научных журналах и их апробацией в ходе научных конференций, практическим применением в работе ряда организаций, использованием соответствующей нормативно - правовой отечественной и международной базы в области бухгалтерского учета, контроля и финансовой отчетности.

Достоверность результатов, полученных Ярыш А.А. обусловлена корректным использованием научного инструментария, соответствующего тематике диссертации, глубокой проработкой отечественных и зарубежных источников по теме исследования, обширностью объема и достаточной достоверностью эмпирических данных, а также публикацией основных положений диссертации в научных журналах и сборниках конференций. Выработанные автором рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы результатами самостоятельно проведенных исследований и могут быть использованы в практической деятельности организаций различных отраслей, масштабов и правовых форм ведения бизнеса.

Внедрение результатов исследования Ярыш А.А. подтверждается их использованием в практической деятельности ООО «ФАЙЯ СТАР». Предложенная в работе классификация социальных обязательств и методика их учета на основе применения забалансового учета используются в финансово-хозяйственной деятельности коммерческой организации и позволили систематизировать отражение социальных обязательств. В

управленческом учете применяются рекомендованные алгоритм и методическое обеспечение проведения внутренних контрольных процедур при формировании информации о социальных обязательствах в отчетности, в частности, социальное планирование. Применение разработанного формата раскрытия информации о социальных обязательствах в виде пояснений к бухгалтерской отчетности по их видам позволило оптимизировать раскрытие и существенно облегчить понимание этой информации для пользователей отчетности организации.

Основные положения и результаты диссертационного исследования отражены в 12 опубликованных научных работах авторским объемом 6,35 п.л., в том числе в 8 работах авторским объемом 4,81 п.л. в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки РФ.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Ярыш А.А. в развитие экономической науки, что подтверждается постановкой цели и задач исследования, анализом и обобщением источников информации по теме диссертации, самостоятельным сбором эмпирических данных, их обработкой и интерпретацией, решением поставленных задач исследования, внедрением полученных результатов в практическую деятельности организаций и учебный процесс, а также опубликованием научных работ и докладов по теме работы. Материалы, заимствованные и использованные в диссертации Ярыш А.А., принадлежащие другим авторам, оформлены соответствующим образом с корректным указанием источников.

Наряду с отмеченными положительными моментами, характеризующими высокий уровень научных результатов, полученных автором в процессе проведения диссертационного исследования, следует отметить, что некоторые вопросы, имеющие непосредственное отношение к теме диссертации, не нашли достаточного отражения в работе или имеют противоречивый характер, в частности, диссертации недостаточно четко выражена направленность развития нормативной базы – российских

стандартов бухгалтерского учета и отчетности с целью сближения ее с положениями международных стандартов финансовой отчетности, регламентирующими порядок раскрытия информации о социальных обязательствах и сопряженных с ними объектах учета.

Кроме того, следовало бы отметить возможности адаптации уже имеющихся в России ФСБУ для организаций бюджетной сферы в отношении социальных обязательств для разработки и последующего использования в учете коммерческих организаций.

Вместе с тем вышеприведенное замечание не снижает общую положительную оценку работы Ярыш А.А. и ее диссертационное исследование следует квалифицировать как актуальную научно-квалификационную работу, в которой отражен оригинальный научно обоснованный теоретический подход и методический инструментарий, способствующий совершенствованию учета, контроля и финансовой отчетности социальных обязательств.

Судя по содержанию диссертации, соискатель ученой степени Ярыш Анна Александровна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите в полной мере проявила высокий уровень своих профессиональных знаний, компетенций и способности к самостоятельной исследовательской деятельности по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Финансовый и управленческий учет»); овладела принципами, логикой и методологией научного познания; продемонстрировала умение аргументированно излагать суждения в отношении методологии, методов и организации учета, финансовой отчетности и внутреннего контроля. Автор показала умелое использование специальных знаний, умений и навыков адекватного использования современных средств организации учетно-контрольных процессов, доказала обладание квалификационными способностями к дальнейшей научной

деятельности по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Исходя из изложенного, можно сделать вывод, что диссертация Ярыш Анны Александровны, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика отвечает установленным требованиям, соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.

Член диссертационного совета  
Финансового университета  
Д 505.001.106,  
профессор Базовой кафедры  
финансового контроля, анализа  
и аудита Главного контрольного управления  
города Москвы  
Российского экономического  
университета имени Г.В. Плеханова,  
доктор экономических наук,  
профессор

Пласкова Наталия Степановна

«10» ноября 2020 г.

